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Fachtagungen für Dienststellenleiter und deren Fachberater 

Handout für Interessierte 

 

Leistungsangebot 

Das Bildungswerk des Deutschen BundeswehrVerbandes bietet jährlich bis zu zwei 

Fachtagungen für Dienststellenleiterinnen und -leiter sowie und deren Fachberaterinnen und  

-berater an. Die Teilnehmer sollen das Bundespersonalvertretungsgesetz (BPersVG) und das 

Soldatenbeteiligungsgesetz (SBG) im täglichen Dienstbetrieb besser anwenden können.  

Konkret soll die Dienststellenleitung handlungssicherer werden, was das Führen der 

Beteiligungsverfahren und die damit verbundene Informationspflicht gegenüber der 

Personalvertretung anbelangt. Vermittelt werden außerdem Kenntnisse über die 

Rechtsstellung der Personalratsmitglieder im Allgemeinen und im Speziellen der soldatischen. 

Mit Blick auf die Fachberater (Leiter der Stabsabteilungen) wird insbesondere die korrekte 

Vorbereitung von Vorgängen, zum Beispiel unter Berücksichtigung laut BPersVG geltender 

Firsten, thematisiert. Ein weiterer Schwerpunkt sind die sog. Beteiligungstatbestände nach 

BPersVG und SBG sowie die bestmögliche Beratung der Dienststellenleitung durch den 

jeweiligen Fachberater in diesem Zusammenhang. 

 

Lerninhalte 

 Rechte und Pflichten der Dienststellenleiter und Fachberater 

 Rechte und Pflichten des Personalrates 

 Anwendung der Beteiligungsverfahren und deren Tatbestände 

 Ablauf von Beteiligungsverfahren 

 Stufen-/ Beschlussverfahren 

 Rechtsstellung der Soldaten in Personalvertretungen 

 Angelegenheiten nach WBO / WDO 

 Anwendung des SBG 

 Maßnahmen und deren Durchsetzbarkeit 
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Rahmendaten 

 Die Fachtagung richtet sich an alle Dienststellenleiterinnen und -leiter sowie deren 

Fachberaterinnen und -berater, die in personalratsfähigen Dienststellen 

Führungsverantwortung tragen. 

 Die Fragestellungen werden von praxiserfahrenen Referenten aus Sicht der 

Dienststellenleiter und Fachberater erörtert und besprochen. 

 Der Schulungszeitraum beträgt drei Tage und beginnt grundsätzlich montags um  

13:00 Uhr. 

 

Schulungsort 

 Die Fachtagungen finden in Königswinter oder Woltersdorf statt.  

 Das Bildungswerk veröffentlicht die Termine monatlich im DBwV-Magazin „Die 

Bundeswehr“ sowie tagesaktuell auf seiner Homepage, unter: www.bildungswerk-

dbwv.de/Beteiligungsrecht.  

 
Teilnehmerbeitrag 

Für die Teilnahme an der dreitägigen Schulung gelten pro Teilnehmer die nachfolgenden 

Preise: 

 inklusive Unterbringung und Verpflegung    750,00 € 

 exklusive Unterbringung     650,00 € 

 inklusive Unterbringung und Anreise am Vortag  800,00 € 

 

Kontakt 

Sie haben Fragen? Wir helfen Ihnen gerne weiter! Über die nachstehenden Kontaktdaten 

erreichen Sie die Geschäftsstelle des Bildungswerkes. 

 

Bildungswerk des Deutschen BundeswehrVerbandes e.V. 
Stresemannstraße 57 
10963 Berlin 
(030) 259 260 4500 
bildungswerk@dbwv.de 
 

Wir freuen uns auf Ihre Anfrage! 

 

Ihr Team des DBwV-Bildungswerkes 

 


